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Сучасний стан освіти в Україні позначений входженням до світового 

освітнього та наукового простору, що детермінує модернізацію освітньої 

діяльності в контексті загальновизнаних світових вимог, побудову системи 

вищої освіти, спрямованої на соціально-професійну орієнтацію особистості, 

формування освітнього, розвивального простору, конкурентоспроможного 

щодо світових аналогів. Ключовим у сенсі об’єднання різних напрямів 

модернізації освіти виступає освітній простір, створення якого передбачає 

забезпечення максимально сприятливих умов для саморозвитку й 

самореалізації особистості.  

На сучасному етапі розвитку філософської, психолого-педагогічної, 

соціальної, методичної наук функціонують такі пов’язані ієрархічним 

співвідношенням два терміни, як «освітнє середовище» та «освітній 

простір». Найбільш уживаним серед учених, ширшим за обсягом і 

наповненим філософським змістом, є поняття «освітній простір» 

особистості, яким будемо послуговуватися у пропонованому дослідженні.  

Для відображення складності та багатовимірності аналізованого 

поняття А. Цимбалару розробляє кілька його визначень [5;6]. На думку 

вченої, освітній простір – це педагогічна реальність, у якій відбувається 

зустріч, взаємодія, осмислення і пізнання особистістю оточуючих її 

елементів – носіїв культури (освітнього середовища), що забезпечує 

суб’єктивацію і прогресивний розвиток об’єктів; або система педагогічних 

факторів та умов, освоєння особистістю у процесі становлення спеціально 

організованого педагогічного середовища, складний та багатовимірний 

об’єкт [6, с. 42]. Дослідниця розмежовує освітній простір навчального 

закладу, потрактований як просторово-предметний компонент: предметні 

засоби, сукупність і певне розташування яких створює умови для організації 

потрібних дій суб’єктів (виховний, розвивальний, навчальний, 

педагогічний), та освітній простір у навчальному закладі – складне 

утворення, що складається з освітнього простору кожного з учасників 
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освітнього процесу [5, с. 47]. Усі наведені визначення освітнього простору 

не суперечать одне одному, а відображають бачення його сутності під 

різними кутами зору.  

Як підсумок виокремлюємо такі два аспекти трактування змістового 

наповнення поняття «освітній простір» у сучасній філософській, психолого-

педагогічній літературі, як інституційний і субстанційний. Перший аспект 

передбачає розгляд освітнього простору як частини соціуму, у якому 

створено умови для розвитку особистості. Інший підхід до визначення 

освітнього простору – субстанційний, або індивідуальний – спроєктований 

на його представлення як можливості та наявності формування 

особистісного простору суб’єкта освітнього процесу. Таке бачення 

відповідає особистісно орієнтованому підходу до навчання, за яким освітній 

простір може поставати як взаємодія особистості з об’єктами середовища. У 

тому то й полягає феномен «освітній простір», який концентрує в собі 

сутнісні ознаки простору, демонструє багатовимірність можливих виявів 

освітньої діяльності людини [5, с. 45].  

Проведене теоретичне дослідження дає підстави погодитися з 

думкою А. Цимбалару про те, що освітній простір потрібно розглядати 

стосовно особистості оскільки лише їй притаманна діяльність, завдяки якій 

освоюється освітнє середовище [6, с. 41].  

На наш погляд, оптимальним є сформульована О. Разуменко 

дефініція освітнього простору, прикметна об’єднанням обох напрацьованих 

у науці підходів (інституційний і субстанційний) до його трактування. 

Дослідниця вважає освітній простір ціннісною інтегративною одиницею 

соціуму та світового освітнього простору, яка нормативно або стихійно 

структурована та має свою систему координат, що визначають можливості 

для саморозвитку особистості на різних етапах її становлення [2]. 

Т. Ткач зазначає, що освіта виправдовує власне існування, якщо 

призводить до змін у поведінці людини. Індивіду допомагають увійти у світ 

цінностей для того, щоб зробити вибір особистісно значущої для нього 

системи ціннісних орієнтацій в освітньому просторі, обрати свій шлях 

пізнання світу, професію тощо [3]. Реалізацію рефлексивної функції 

уможливлює формування та розвиток різних способів діяльності, творчих 

здібностей, необхідних для самореалізації у процесі пізнання, професійної 

та інших сфер життєдіяльності. Інтеграційна функція освітнього простору 

ґрунтується на поєднанні принципів інтеграції у процесі соціалізації 

особистості впродовж життя. Це забезпечує неперервність процесу її 

розвитку, а також сприяє культурній інтеграції соціальних верств 

суспільства, відповідає сутності інтегративного підходу до формування 

мовної особистості. Випереджувальний характер освіти зумовлений 

потребами такого розвитку освітнього простору, у якому потреби 

особистості, суспільства, професійної діяльності та життєдіяльності людини 
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переплітаються, завдяки чому інтегровані знання, соціальна, комунікативна 

компетентність і здатність навчатися впродовж життя виявляються більш 

вагомими за опанування конкретними знаннями, уміннями й навичками [4]. 

Модернізація освітнього простору студентів потребує окремого 

розгляду та підходів. Цікаву та ґрунтовну позицію щодо структурування 

освітнього простору особистості студентів напрацьовано в сучасній 

методиці вищої освіти. Так, О. Ордановська запропонувала концепцію 

підготовки майбутніх учителів до роботи у школі, що прикметна 

позиціонуванням складників такої діяльності як частин освітнього простору. 

Позитивним уважаємо розташування особистості студента-майбутнього 

вчителя в центрі моделі, що відповідає сучасним тенденціям освіти, 

пріоритетним підходам до навчання. Горизонтальна площина освітнього 

простору відображає структуру взаємодії суб’єктів освітнього простору 

(викладач, студентські групи, студент), вертикальна – систему зв’язків і 

відношень компонентів підготовки (змістовий, процесуальний, «рефлексія», 

«досконалість»). Змістовий компонент моделі О. Ордановської містить 

науково-методичне забезпечення навчального процесу, зокрема нормативні 

документи та інтерактивний комплекс дисциплін, які вивчають, а також 

студентську педагогічну продукцію (обов’язкову й індивідуальну) [1, 

с. 16].   

Процесуальний компонент аналізованої моделі окреслює організацію 

навчання в системі «педагогічний ВНЗ – викладач – студенти – студент» і 

охоплює базовий навчальний план, діяльність викладача, групову й 

індивідуальну діяльність студентів-філологів. Компонент «рефлексія» 

передбачає діагностування й контроль навчальних досягнень майбутніх 

учителів української мови, а також апробацію ними результатів виконання 

навчальних завдань, зокрема створеної під час семінарів-тренінгів та 

педагогічної практики педагогічної продукції, самоконтроль і 

взаємоконтроль діяльності. Компонент «досконалість» – організацію 

навчальних дисциплін за моделями внутрішньоспеціалізованої або 

мережевої організації підготовки; консультації, індивідуальні завдання, 

індивідуальні навчально-дослідні завдання для забезпечення корекції 

студентами неправильно чи невдало виконаних ними навчальних завдань 

або вдосконалення завдань, які виконано успішно. 

Процесуальний компонент надалі було трансформовано та 

модернізовано шляхом залучення нових форм, як-от: інтеракція професійно-

практичних дисциплін, майстер-класи, семінари-тренінги, синектичний і 

мозковий штурми, вебквести, участь пресконференціях, залучення студентів 

до проєктної діяльності, використання в освітньому процесі тих самих 

педагогічних технологій і прийомів, що стануть педагогічним 

інструментарієм студентів у їхній майбутній професійній діяльності тощо 
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[1, с. 17–18]. Загалом позитивно оцінюючи підхід О. Ордановської до 

побудови моделі, її антропоцентризм, вертикальні й горизонтальні 

площини, що дає змогу розкрити взаємозв’язок багатьох складників, не 

можемо погодитися з уведенням у модель, крім змістового та 

процесуального, компонентів  «досконалості» та «рефлексії» як окремих з 

огляду на те, що останні, на нашу думку, є вужчими поняттями, тож повинні 

утворювати «особистісний блок» або бути витлумаченими як спосіб 

досягнення мети (рефлексія) і як один із результатів (досконалість).Одним 

із ефективних умов наповнення освітнього простору також вбачаємо у 

практичній реалізації самостійної роботи як інструменту формування 

індивідуальної освітньої траєкторії студентів філологів. 

Отже, освітній простір майбутніх вчителів відображає систему 

реальних взаємодій особистості з відкритим соціальним освітнім 

середовищем, спрямованих на використання освітнього потенціалу 

суспільства для задоволення власних освітніх потреб і саморозвитку.  
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